"小安"阔别家乡瑞安3年

了,是个资深"文艺迷",热衷

于挖掘家乡的风土人情、文旅

资源等。这次,她化身游客,

在本土导游"小瑞"的带领下,

挑选了三个具有代表性的"打

卡点",深度体验这三年来文

旅融合带给瑞安这座城市的

蝶变,感受它的魅力。

■记者 张洵煜

## 文旅融合的这三年,好看、好玩、好享受

# "小瑞"带"小安"文旅融合深度游

## (第一站)感义衡鼓调馆

还没进入忠义街的鼓词馆,小安就在门口 听到了婉转动人的唱腔。她难掩激动的心情, 好奇地推门而入。光影交错的舞台上,演员们 妆容精致,生动演绎着《琵琶记》。底下的观众 时而跟着哼上几句,时而鼓掌喝彩,时而沉醉其 中。"没想到热闹的街上还藏着一个如此有雅趣 的地方,真是太令人惊喜了!"小安不由入座,仔 细听起这悠扬的南戏。

## >>>导游小瑞解说:

作为中国戏曲"南戏故里",瑞安有着悠久 的戏曲传统和厚重的历史积淀,是名副其实的 戏曲之乡。

从2022年1月1日开始,由市文化和广电 旅游体育局(以下简称"市文广旅体局")主办, 市越剧团和市文化馆承办的"南戏小剧场"活 动,于每周六、周日19时,在忠义街鼓词馆里为 市民精彩演出,向大众传播传统南戏的经典魅 力。上演的剧目有《高则诚》《琵琶记》《白兔记》

除了鼓词馆的戏曲活动,近年来,各式各样 的文化活动也在玉海历史文化街区(忠义街)举 行,温州文博会瑞安分会场、月光经济幸福生活 周、革命史图片展、双十一游园打卡……极大丰 富了群众的文娱生活,营造了街区的历史文化

玉海历史文化街区通过精提升、微改造,创 新数字化技术等多种方式,在展现清末民国传 统建筑风貌的基础上,从非遗文化、文创产业和 休闲消费业态的青春化为切入点,引入行业博 物馆、镇街特色行业展销馆、传统小吃、传统非 遗、手工类店铺、网红复古体验店等多元新业 态,为瑞安这座千年古城带来青春蝶变。

市文广旅体局致力于推动南戏"遍地开 花"。目前,南戏传承研究活动中心、平阳坑镇、 芳庄乡南戏演艺中心完成建设并试运行,云周 街道南戏演艺中心处于基建过程中,曹村镇、南 滨街道南戏演艺中心启动建设,陶山镇南戏演 艺中心正在审核中,塘下镇南戏演艺中心处于



'云上居"民宿



## (第二站) 芳底多"云上唇" 民宿

秋高气爽,小瑞载着小安驱车前往芳庄乡 黄金坳村。沿着蜿蜒的山路拾级而上,峰回路 转间,一座独具特色的民宿——云上居,静谧地 躺在大山和云朵的怀抱中。"好一个云上居,真 是宿如其名啊!"两天的时光,小安在民宿里赏 美景、玩沙堆、荡秋千,吃着本土农家菜,还去周 边景区玩了一番,好不惬意。"住下都不想回城 了,真喜欢这样的慢生活!"小安说。

## >>>导游小瑞解说:

2021年10月, 芳庄乡黄金坳村"林中居"民 宿集群开工。该项目总投资4000多万元,建成 后有5个单体民宿。近年来, 芳庄乡大力发展 民宿经济,除了"林中居",还因地制宜谋划"云 上居""涧中居""谷中居""溪上居"等民宿集群, 点亮芳庄乡村振兴之路。

2020年4月,我市启动民宿特色村(群)建 设,引导民宿由"单打独斗"的经营模式向规模 化、集聚化、特色化发展,延伸休闲体验、康养度 假等功能,打造长三角民宿度假旅游目的地。

2021年,市文广旅体局谋划11个乡镇(街 道)25个民宿特色村(群)面向全球招商,成立 市、乡镇(街道)、村三级专班合力攻坚,十大民 宿特色村(群)相继落地建设。

目前,我市共建成民宿村(群)4个,民宿51 家,床位652张,其中省级民宿3家,市级精品民 宿11家。芳庄庄下、湖岭泉玥、北麂主岛等民 宿特色村(群)相继投运,瑞安圣井左舍、依山小 筑等2家民宿成功获评2021年度浙江省等级民 宿和文化主题(非遗)民宿"银宿"称号。

市文广旅体局积极贯彻落实《瑞安市支持 民宿产业发展新政策十条(试行)》,在财政资 金、要素供给、奖补激励等方面给予保障,吸引 投资主体27家,撬动社会资本2.6亿元,流转闲 置农房(宅基地)647家,盘活农村闲置房屋455 间,下达财政资金支持基础设施改造提升1493 万元, 兑现民房流转奖励资金80.85万元, 奖励 民宿资金共计440万元,以实干实绩赋能乡村 振兴,有效拉动农业增效、农民增收、农村增美。

## (第三站) 僑阳村品质文化園

农耕文化展示馆、石垟湖景区、江桥文化礼 堂、荷花池、游泳池、湖滨文化广场、江桥文化古 街,7处公共文化设施,构成了一个"文化生活 圈",掩映在马屿镇儒阳村的绿树浓荫之间。这 一站,小瑞带着小安来到了儒阳村,体验"15分 钟品质文化圈"带来的优质公共文化服务。参 观时,小瑞和小安恰巧碰上了正在湖滨文化广 场打太极拳的村民。"每周,儒阳艺术团都会组 织一次文体活动,让我们老百姓茶余饭后,在 '圈'内乐享丰富文体生活。"村民林阿姨说。

## >>>导游小瑞解说:

"15分钟品质文化生活圈"是2022年浙江 省民生实事项目之一,是指城乡居民走出家门, 步行约15分钟,即可到达至少1个必备公共文 化场馆和2个以上公益性公共文化空间(设施 总量不少于3个),享受高品质的基本公共文化 服务。其地域范围为居民住宅区辐射半径1.5

这些文化生活圈分布在全市各个乡镇、村 社、街道。在这些圈内,包括图书馆、城市书房、 百姓舞台、文化广场等场馆,让广大群众在家门 口就能享受到便利的文化设施、多彩的文化活 动、丰富的文化供给,以公共文化服务高质量发 展助力共同富裕,满足人民日益增长的美好生

市文广旅体局紧紧围绕省民生实事工程工 作要求,自我加压,在全市范围内打造118个 "15分钟品质文化生活圈",完成率112.38%;城 市书房完成率100%;文化驿站完成率100%。

眼下,该局正着力推动图书馆新馆建设,认 真审阅方案设计,为下步施工打基础。打造新 型公共文化空间,新建2家图书馆分馆、3家城 市书房、5家主题特色文化驿站、9个馆外图书 流通站,推动图书馆、博物馆等场馆适儿化改造 并对外开放。借力"微改造、精提升"专项行动, 提升旅游基础设施,2022年新入库24个,全部 纳入浙江省微改造项目全生命周期管理系统, 计划总投资约2.87亿元,累计已完成投资2.19 亿元,完成率76%,全方位推动旅游公共服务设 施优化升级。







2012年获中国曲艺之乡 2014年获中国硬笔书法名城 2015年获全国文化先进单位

